
XII. évfolyam.

előfizetési díj HELYBEN :

10. szám.

Egész évre . 
Félévre . .
Negyed évre

6 frt — kr. 
3 frt — kr.
I frt 50 kr.

VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE :

_ , „ 6 frt 60 kr.
Siévre : ' ■ 3 frt 30 kr.
Negyed évre ... - frt 65 kr.

hirdetési Díj :

Egész oldal 
Kél oldal • - - •
Negyed oldal .
Ezen felül minden hirdetésnél 30 kr. 

kincstári illeték fizetendő. 
Kivételes esetekben kedvezmény, 
többszöri hirdetésnél árleengedés.

A „Szabadkai Közlöny“ után és helyett

,e SZÁL A Y LÁSZLÓ Ä,

IvdZeg'jeleri.ils: Ixetein-kiirt egyszer: ‘vsusá.m.a.p. gy szám ára, ±5 3rr.
Szamonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

Farsang végén.
Elmúltak tehát a napok, miket az 

anyaszentegyház a gyarló embernek 
itt a siralom völgyében avégből ado­
mányozott nagy kegyesen, hogy örül­
jön és örvendezzék testben, lélekben. 
Itt vannak már az úgynevezett böjti 
napok, miket ugyancsak az egyház 
rendelt, hogy mintegy büntetésül és 
meglakolásul az élvezett sok gyönyö­
rükért. az ember gyötörje meg egy 
kissé testét, — bojtöljön, vezekeljen, 
Kanyarogjon.

Hát bizony a test, melyről az 
Írás is azt mondja, hogy ..nem lako­
zik abban jó11 — sok vétket és bűnt 
követ el. Nemcsak farsangban, hanem j 
egyébkor is. De különös dolog mégis, ; 
hogy éppen a hideg tél az, mely ahe- 
l^ett hogy lehűtené az emberi indula­
tokat s szenvedélyeket inkább felzak­
latja és lángra gyullasztja azokat. Ép- j 
pen a farsangi napokban veszünk s 
igénylünk magunknak mintegy szaba- j 
dalmat, hogy amennyit csak akarunk 
és bírunk, vigadjunk, mulassunk, ör­
vendezzünk, élvezzünk . . .

Hadd örüljön, hadd örvendezzék 
az ember! . . . Erre joga is van neki. 
A jó teremtő azért teremté az embert, 
hogy ez boldog legyen. Mindig csak 
bubámat emészszen, mindig csak gon­
dok, aggodalmak gyötörjenek, örökké 
csak a kin s szenvedés keresztjét hor­
dozzuk? ... Az nem lehet. Kell örül­
nünk, szükséges örülnünk.

Ne bántsátok tehát, hadd farsan­
golja ki magát az ember! . . . Ezt 
helyeseljük és ajánljuk is, de az a baj, 
hogy a gyönyörök élvezetével mily 
sokan visszaélnek. Hány embernek 
válik farsangi öröme tisztátalanná, nem­
telenné? hánynak vigadozása okoz 
kárt testben, lélekben, vagyonban, er­
kölcsben ?

ismertem családatyákat, ismerek 
ma is családfőket, kik hogy egv kissé 
szabaduljanak a gondoktól s a hosszú 
téli estéket megrövidítsék, el-elnéznek 
a vigasság házaiba s ott összejővén 
társaikkal, a kedélyes „örvendezésbe“ 
ann\ ira belemelegszenek, hogy az egy­
két pohárkákból literkék, az esteli 
szórakozásból éjszakai mulatozás, a 
kiadásra szánt pár fillérből forintok 
lesznek. Hát hiszen egyszer vagy két­
szer hadd mulassa ki magát gazd’uram, 
majszter uram, téns uram! Ez nem 
oly nagy baj. Baj az, hogy az a gyö­
nyör és élvezet olyan különös valami, 
hogy miután jól esett az embernek, 
újból és ismét kielégítést keres, s 
azután lassankint. szenvedélylyé válik. 
A szenvedély embere pedig nem ura 
többé magának, s nem is igen törődik 
semmivel. Annak az egy-két forintnak 
meg kell lenni a mulatságra, — otthon 
a család hadd sóhajtozzék a távollevő 
férj és apa után; az asszony hadd

pöröljön, hadd sírjon; a gyermekek 
pedig hadd — éhezzenek . . .

Ugy-e szép farsangi örvendezés 
az ily élvezet?! Ha pedig a farsang­
nál tovább is tart, sok ideig, évekig 
tart, nem e a farsang, a mulatozás 
különös szabadalmával felruházva szüli, 
éleszti és táplálja az élvezetek után 
epedő szenvedélyeket?

Vannak édesanyák, vannak házi
nők, kik különösen farsang alkui-

nem hallasz, legyen e czikk első 
utolsó farsangi prédikáczió! . . .

Úgyis jönnek a böjti prédikácziók.
-I.

Ázsiai állapot a lelyMí araszéból.
Valóságos embertelenség az, ami a hely­

beli árvaszéknél az ott működő egy személy­
ben igtatú, kiadó, irodaigazgató, irattárnok 
stb. tudja Isten miféle teendőt nem teljesítő 

. egyéntől küvetelteHk. Az árvaszéknél köztu- 
mával egészen a vigalmak karjai domásulag a jelenlegi irodatiszt előtt alkal- 
közé vetik magukat. Nemcsak leány- mazva volt irodatiszt oly rendetlenségeket
gyermekeik kedvéért, hanem önnön- 
hiuságukért is mulatságot mulatság' 
után rendeznek, egyik
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sikat éri, csapongva vigadó társaságok 
körében elégítik ki élvvágyaikat, el­
merülnek a fényűzésbe s önfeledten 
üritgetik az örömök kéjjel habzó po­
harát — fenékig. Csoda-e, ha igy a 
leánygyermekek szive a nemesebb és 
tisztább örömök iránt elfásul ? Csoda-e, 
ha mérget szíván magukba, a szemé­
rem és ártatlanság virágai csakhamar 
elhervadnak náluk, vagy — óh, fáj­
dalom ! — azok letörve végkép ki­
vesznek ? Csoda-e, ha igy egész csalá­
dok nyomorba jutnak, elztillenek, el­
pusztulnak? . . .

Hát az ifjú ember? ... Az ifjú 
embernek, igaz, hogy mindig farsangja 
van; az ő kora az örömök kora. De 
kiváltképen a téli, a farsangi időszak

hagyott hátra, melyek hogy rendbehozassa­
nak, egy egyént egész éven át kizárólag ezen 
munka teljesítésére kellett volna alkalmazni.

A jelenlegi irodatiszt provizorius álla­
potban amennyire-annyira rednbehozta az 
elődje által elkövetett rendetlenségeket, azon­
ban egy ember mindig csak egy ember ma­
rad. Múlt évben az árvaszéknél több mint 
nyolezezerre ment az igtalott, ügyek száma 
ezt az irodatiszt vezette be, az irodatiszt 
naplózta, az irodatiszt szerelte fel, az iroda­
tiszt adományozta ki s ezenfelül ugyanaz az 
írodatiszt egész délelőtt, sőt délután is,úgy­
szólván értesítés-adással van elfoglalva.

Kérdjük : Nem-e embertelenség az, ha 
egy egyéntől ilyen erőt meghaladó munka 
követeltetik ? Mikor legyen ideje ennek az 
egy embernek a régebben elhanyagolt és az 
újabban beérkezett ügyek regisztrálására?

Ebből származik azután az a tok idő 
vesztegetés, ami sokszor megtörténik, hogy 
egyes ügyet órákon át nem lel meg az iroda­
tiszt, sőt vannak olyanok, amelyeket egyál­
talában föl nem talal.

Vájjon az agyonszervezési szabályozott

Szabadka, 1889. márczius 10.

I A szerkesztőség es ikiadóhivatal:
VII. kör, virág-ulcza 337. h. tsz., 
hova a köziéire szánt levelek és kéz­

iratok intézendök.

Hirdetések felvétetnek 
ugyanott

A „Nyiltter“ sora 15 kr.
M Negyed oldalnál kisebb bildete 
2 seknél a térmérték tekintetbe vé- ^ 
® tele nélkül minden szó után 5 kr. W 
í számittatik. I

,, , / 1 I •. .• , •£• i „ árvaszék elnöke annyira rövidlátó, hogy mind­alkalmával hiteti el az ifjú ember ma- , . . U., . ’ =• \át-aoezeket az abnormis állapotokat nem latja.’'
gaval, hogy most neki okvetlenül mu- j Vajjou egy hivatalfőnöknek az-e csupán a
látni, élvezni kell. Még szép dolog-; teendője, hogy az ülésekben elnököljön és

egyszermind az is, hogy okszerülegtőle, ha csak az úgynevezett társaságos 
vigalmaknak adja magát, de a legtöbb, 
legtöbbször elmerül az aljas élvezetek 
posványába és a biinbarlangjaiban, 
tisztátalan helyeken apródonkint tépi 
le magáról az ifjúságnak isteni ragyog- 
ványait. Nemtelenül visszaél erejével, 
egészségével, nem tudván, nem akar­
ván az örömök élvezetében mértéket 
tar:ani. Beteg test, korcs lélek, élő­
halott . . . ifjú korában! . . .

„Az egészségnek anyja mérték­
letesség az örömökben, a betegségnek 
anyja a gyönyör!“ int téged egy régi 
egyházi atya, vigadó embertársam. 
„Ne élj vissza örömeiddel“, mondja 111 
egy másik. Ne keress hát te apa, anya, 
nő, ifjú vétkes gyönyöröket. Az él­
vezet ízlelése után mondjad: elég! 
igy az örömórák édesek, újítók lesz­
nek, utáua kimerültség, mámor, un­
dor következni nem fog.

„Minden, aminek életünkben örül­
tünk — igy szól Eötvös — mulékony, 
de maga az öröm nem múlik el nyom 
nélkül.“ Igen, megmarad annak nyoma 
rajtunk. Kedves és boldogító, ha tiszta, 
nemes örömöket élveztél; busszomoru 
és kínzó, ha vétkes gyönyöröknek szol­
gáltál.

Elvek embere! ha most farsang 
végnapján időd akadt a fentieket át- 
betüzni, bocsáss meg, ha tán pár 
perezre elkedvetlenítettelek. Ha másutt

nem egyszerminu az is, nogy 
oszsza tel alantas közegei közt a munkát ? 
Vagy ha niucs elegendő személyzete, nem-e 
kötelessége a szükséges helyre személyszapo- 
ritást sürgetni?

Talán azt hiszi az árvaszék elnöke, hogy 
a szükséges személyszaporitás az irodatiszt 
érdekében történik? hiszen ennek mindegy, 
akármit dolgozik, emberfölötti munkát tőle 
nem követelhetnek, valamint nem követelhető 
az árvaszéki elnöktől sem, — bár minden 
megerőltetés nélkül tehetné — hogy a huza­
mosabb idő óta szabadságon levő egyik ül­
nök helyett valamennyi referádát készíthetné, 
az árvaszéki jegyző pedig az irodatisztuek 
segíthetne.

Dehát az árvaszéki elnök félti magát a 
...egerőltetéstől, azzal azonban nem törődik, 
ha az iroda tisztje beleorül is a kapkodásba, 
pedig ezen ügyben nem is annyira az itoda- 
tiszt személyén fordul meg a kérdés, hanem 
az ügyes-bajos és az adotfizeto polgárság ér­
dekeinek kielégítésében, amire már gondolni, 
azt hisszük még az árvaszéki elnöknek is 
kötelessége. __________

Színésze tünk.
(A múlt hét műsora: szombaton márcz 2-án „Lecouv- 
reur Adrienre“ ; vasárnap „Vöröshaju“; hétfőn „í iga.ro 
lakodalma“; kedden délután „Mikado“, este „Aimány 
és szerelem“ ; szerdán „Fatinitza“; csütöitökön „Jó 

barátok"; pénteken „Odette“.)

Vendégszereplésekkel igyekszik magát 
az igazgató fentartani. Jászay Mari vendég­
játékai anyagilag fényesen sikerültek, de a 
társulat gyengeségének és hanyagságának 
kiáltó bizonyítékát adták. — Helvey Laura 
vendégszereplésének eredményéről még most 
nem írhatunk kimerítőbben, tény, hogy pén­

tek este nem telt meg egészen a szinház.
A kettő közé eső Züahy-féle vendégszereplés 
semmi tekintetben sem sikerült; alább meg- 
emlékszünk majd erről is.

*
Méltóan fejezte be a múlt hetet Jászay 

Mari utolsó föllépte. „Lecouvreur Adrienne“ 
czimü szerepét játszotta, mely tudvalevőleg 
az ö körén kívül áll, ha nagyon lehet hatá­
rozottan állítani, hogy az ő alakító erején 
bármely drámai szerep is kivül állana. Meg­
szoktuk azonban öt a tulajdcnképeni tragikai 
szerepekben bámulni s bár ez a szerep a szó 
dramaturgiai értelmében véve tragikai, való­
sággal az általános értelemben vett szerelmes 
szerepek közé tartozik s még tragikumában 
is lírai. Jászay művészi egyénisége különösen 
a 4. felvonás végén érvényesült hatalmasan, 
amely után a közönség ovációja alig tudott 
szűnni. Megemlítjük még, hogy a művésznő 
a színpadra kiléptekor két gyönyörű bokré­
tát s egy koszorút (a keresk. ifjaktól) kapott 
a közönség elismerésének és hálájának külső 
jeléül. *

Térjünk át Zilahi vendégszereplésére. 
Mindenekelőtt kiváncsiak vagyunk arra, hogy 
egy vidéki színész ismételt tölléptetésének mi 
a czélja? Csak nem akarta a direktor ezzel 
hóditani közönséget farsang 3 napokban, s 
a mi fő a Jászay esték után ! ? No ha ez volt 
a szándéka, hát ugyancsak fölsült vele, mert 
a közönség otthon maradt. Háromszor lépett 
fel a vendég s e föllépteivel sikerült neki 
alaposan tönkre tennie azt a jó hírnevét, mit 
Clievrial báró szerepével Szabadkán a múlt­
kor szerzett. Veréb Jankót, Figarót és Wal­
ter Ferdináudot játszotta, de még csak sze­
repét sem tudta vagy szcreplötársaiiiak is 
súgnia kellett s a magáét elielejtelte. Azt 
nem mondhatjuk róla, hogy rosszul játszott, 
mert a mi készületlen „hőseink“ között való­
sággal semmiképen sem játszott.

„A vöröshaju“ előadása alkalmából föl­
említjük, hogy Fratta Vilma oly szépen éne­
kelte a népdalokat, hogy a közönség alig 
győzött tetszésének kifejezést adni. A többi 
szereplőről jobb hallgatni.

*

Hosszas előkészület után múlt szerdán 
került előadásra a régi jó „Fatinitza“. Az 
előadás sikere nem igazolta a hosszú elő­
készületet, mert a szereplők most sem tud­
tak „leezkéjüket“. Ki kell vennünk a női 
szereplőket, kik mindig szorgalmasabbak vol­
tak a férfiaknál. A czimszerepet Ledofsky 
Mariska énekelte igen csinosan, játéka azon­
ban több tekintetben fogyatékos volt. Ének­
és hang szempontjából nagyon jó estéje volt 
Frattának is (Lidia) de a feliforgó körülmé­
nyek közt felléptetését abba kellene hagyni. 
Brezuayuak Kancsukoff herczege nagyon 
nyers és amellett igen kevéssé eleven volt. 
Rácz Gyula (Goltz Julián) csak hangjával 
tud imponálni, játéka azonban nincs, tehát 
nem szólhatunk róla. Föltűnt a darab ren­
dezetlensége, mi nemcsak a próbák, hanem 
a rendező jóakaratának hiányát is bebizo­
nyította.

Pénteken, az utolsó tizesbérlet megnyi­
tásául kezdődött Helvey Laura vendégszerep­
lése. A nemzeti színháznak ezt a kiváló mű­
vészét már ismételve látta színpadunk és 
pedig ugyanazokban a szerepekben, mint 
amelyekben most is fellép. Innen magyaráz­
ható némileg, hogy a sziaház nem telit meg 
egészen. És még egy oka vau ennek. Jászay 
íölléptei alkalmával bármenyi műélvezetben 
is részesült a közönség, lehetetlen volt bo- 
szankodását elfojtani ama hanyagság, fejet­
lenség és készületlecség fölött, mely az egész 
társulatnál mutatkozott. Az irodalmi tisztes­
ség nem engedi reprodukálnunk azokat a 
kifejezéseket, melyek a társulat számos tag­
jának jellemzésére a közönség körében fel»
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hangzanak, bár az illetők azt megérdemelnék. 
— „Odette“ Helveynek régi legjobb szere­
pei közé tartozik s játékának ereje, a sze­
mélyesített alak jellemzctes kidomboritása, 
másrészt könnyed és finom modora most sem 
tévesztették el a hatást. Minden felvonás után 
s nyílt jelenetekben is zajos tapsban és ki­
hívásokban részesült. A férfiszereplők az 
egyetlen Demidor kivételével teljes erővel 
azon voltak, hogy Helvey játékának hatását 
rontsák. Réti Fáni (Genevieve) sem érvénye­
ssé kellőleg szerepét, s általában egy idő óta 
azt kell tapasztalnunk, mintha ambíciója vagy 
szorgalma csökkent vo'na. Szabó Iilta (Doria 
báróné) mint mindig kedves és elegáns volt.

SPORT.
Az „Achilles-Sport-Egylet“ február hó 

20-án tartotta meg vál. ülélését, mely alka­
lommal több elvi határozat kimondása után 
a kidolgozási sorrendbe a tavalyi viadalok 
programmja az „amateur“ és „professional 
kérdés az ált. és részi, versenyszabályok 
kidolgozása is fölvétetett.

A tavaszi viadalok 1880. évi május hó 
1-én délután 4 órakor a városligetben Sza­
badkán fognak megtartatni. A párisi kiállí­
tásra tervezett nagyobbszabásu európai athle- 
tikai körutazásra, melyben gyaloglók és 
veloczipédisták egyaránt résztvehetnek Magy. 
ország bármely amateur geutlemann sport­
egyletnek tagjai, a részletes úti tervezet ki­
dolgozására és mennél szélesebb körben való 
kihirdetésére a vál. kebléből 3 tagú bizott­
ság küldetett ki, névszerint: Vermes Lajos 
egyl. aleluök, bajsai Vojnics Antal egyleti 
ellenőr és Szvoboda Lajos ideigl. titkár.

A vál. ülés határozatikig kimondá, hogy 
az alapszabályszeriileg 4 írtban megszabott
tagdíj 1 / évi részletekben is fizethető.

A tagdíj hátralékosokra vonatk. végi., . ,° . . o I tercii)u6terminus május 1-e lett kimondva, azontúl , ■ ,,, ... 1 ki ez alkalommámegszűntek az egylet tagiai lenni s ha ko- , , .., ° OJ r , I viselt olo rózsákkátelezettseguknek

Mátyás

nem tesznek eleget, az 
ügyészségnek adatnak át és uévsorozatuk az 
országos összes egyleteknek megkiildetik. , „ , -

Azon egyl. tagok pedig, kik az egy ° J
évi önkéntesi szolgálat miatt az egyletből 
ideiglenesen kilépnek, befejezett szóig, idejük 
után tagdíjaiknak clengedese iránti igényü­
ket a választmánynak csak bejelenteni tar­
toznak.

Mindkét határozat czélja, hogy az egy- i 
Jetbe való belépés és a forrázás gyakorlata 
megkönnyebbittessék, ami a jelen szabadkai 
viszonyok közt figyelemreméltó; mert a sza­
badkai fiatalságnak azon része, mely elegendő 
idővel és pénzzel nem rendelkezik, hogy a 
testgyakorlást sportszerüleg végezze, miután 
nagyja nagyobb részt hivatásának jövedelme 
fenntartására kénytelen szentelni — az esti 
órákban tartott tornagyakorlatokat és vivó- 
leczkéket kényelmesen látogathatja.

A szabadkai „Achilles-Sport-Egylet“ j 
főtörekvése az, hogy a torn ázást a társai la- ' 
lom minden rétegében meghonosítsa, mégis 
csodálatos dolog, hogy a szabadkai fiatalság- í 
nak aránylag csak igen csekély része fog­
lalkozik vele; nem mintha a toina előnyös 
voltát nem ismerné, hanem merő közönyből, 
indoleucziából; pedig a tornázás pártolása az ! 
ált. kultúra terjedésével lépést tartott még!

gatása után Stoczeket a becsületsértésben 
szótöbbséggel (8, 4 ellen és 7, 5 szavazat 
ellen) vétkesnek mondta, mire a bíróság 
nyolez napi fogházra és 50 — 50 forint pénz- 
büntetésre további 88 frt 10 kr. eljárási és 
200 frt perköltség megfizetésére Ítélte. Az 
elitéit semmiségi panaszt jelentett be.

A becsületsértés kétrendü volt s ezért 
van külön 50—50 frt birság vagy 5—5 uani 
fogház, kiszabva.

Ami az ítéletet illeti, meglepően enyhe, 
szinte azt olvassa ki belőle az ember, hogy 
a törvényszék az esküdtek „vétkes“ verdiktje 
után csupa kényszerűségből szabott büute 
tést Stoczek Károlyra, mert Mamuzsics an.it 
kapott meg is érdemelte. E feltevésünket tá­
mogatja azon körülmény, hogy Stoczek már 
9 hónapot ült sajtóvétség miatt, tehát vissza­
eső, amikor a büntetést szigorítani s nem 
enyhíteni szokták.

Ha ezt s a sértés magas voltát bíráljuk, 
bizony a panaszos Mamuzsics Ágoston sem 
gyönyörködhetik a törvényszék Ítéletében.

Az utolsó farsang.
(A kath. legény-egylet bálja.)

F. évi márez. 3-án tartotta meg a helyb. 
kath. legény-egylet szokott tánczvigalmát a 
„Pest szálloda“ dísztermében; befejezve egy­
úttal a farsangi mulatságok hosszú sorát.

A bál — mint a következmények előre 
is mutatták — minden tekintetben fényesen 
sikerült, amennyiben a lady patronesse tisz­
tét az egylet zászlóanyja a kedves és bájos 
özv. bajsai Vojnich Jakabné őuagysága volt 
kegyes elvállalni.

Háromnegyed 9-kor lön jelezve a bál­
anya megérkezte. A terem zsúfolásig meg 
volt töltve, minden szem várakozólag függött 
az ajtón. Pont 9 órakor Piros Józsi zenekara 
rázendítette a liákóczy indulót s belépett a 

özv. bajsai Vojnich Jakabné úrnő, 
nehéz rózsaszínbrocát ruhát 

élő rózsákkal gazdagon diszitve; az 
igéző bálanyát az egylet elnöke Mamuzsics 

prépost-plébános üdvözölte, s a ren- 
csokorral lepte meg, ez­

után a főrendező karján a számára e czélból 
készült Vojnich és Pdaszanovich czimerrel 
ellátott díszemel vényen foglalt helyet.

A csárdást özv. bajsai Vojnich Jakabné 
ónagysága megkezdvén, e jelre az összes 
ott lévő fiatalság táuczra kelt.

Mtg egyfelől a szeretetreméltó bálanya 
szokott előzékeny s kedves modorával a 
tánczvigalom menetét fesztelenné és otthoniassá 
varázsolta, másfelől annak anyagi sikerét is 
fényesen biztosította, jegyét 100 írttal váltva

Kiadás összesen 
Maradvány

190 frt 60
324- frt 70 kr.

A ftlülfizetések részletezése :
Dr. Haynald Lajos érsek 25 frt, bajsai 

Vojnich Jakabné 100 frt, Dr. Vojnich Pista 
képviselő 10 frt, Kállay Albert főispán 9 frt 
40 kr., Vojnich Alajosné 5 frt, Vojnich Tiva- 
darné 5 frt, Mamuzsich Mátyás 5 frt, Báró 
Szegedy 4 frt 40 kr., Báró Migeuu 4 frt 
40 kr., Piukovich Józsi képviselő 4 frt 40 kr., 
Parcsetich Félix főispán 3 frt 80 kr., ifjú 
Vojnich Sándor 3 frt, Magyar Imréné 2 frt, 
id. Vojnich Lukács 2 frt 50 kr., Vojnich 
Lukácsné 2 frt 50 kr., Regényi Lajosné 1 frt 
80 kr., Szemző Laczi 1 frt 40 kr., Siskovich 
Tamás 1 frt 40 kr., Vojnich Imréné 80 kr., 
Vojnich Gáborné 80 kr., Vermes Béla 1 frt 
40 kr., Vermes Lajos 40 kr., Bicskey Voj­
nich Mariska 40 kr, Kovacsich Gusztáv 
40 kr., Vojnich Márkus 40 kr., Perli eh Mi- 
hályné 40 kr, Pertich Józsefué 40 kr., Vuj- 
kovics Pál 40 kr., dr. Autunovibh Józsefué 
1 írt, Dr. Antunovich Józsefi frt, Páncsieh 
Jakab 1 frt40kr., Ivanics István 1 frt 40 kr., 
Dörner József 1 frt, Jankovich Kázmér 2 frt 
40 kr., dr. Boromiszsza Tibor 40 kr.. Kla- 
nerki Ferenez 40 kr., Varga Károly 40 kr., 
Trenesényi Illés 40 kr., Tormásy Gábor 40 kr., 
Váli Antal 40 kr., Birkáss Amália 80 kr., 
dr. Biró Károly 40 kr., Iíubusa Bonaventura 
40 kr., Czimrák Béla 40 kr, Jeszenovics 
Felix gépész 40 kr., legifjabb Vojnich Lukács 
40 kr., Báics N. 40 kr., N. N. 20 kr., N. 
N. 10 kr. — Összesen 212 frt 90 kr.

Fogadják a kegyes adakozók a kath. 
legény-egyesület legforróbb köszönetének ki­
nyilvánítását.

A »Szabadkai kereskedő-ifjak társula­
táénak múlt szombaton megtartott bálja min­
den tekintetben megfelelt a hozzákötött 
várakozásoknak. Fesztelenség, derült jó han­
gulat és kitartó tánczkedv jellemezte e mu­
latságot, mely úgy látogatottság, mint ele-j 
gauezia és díszes közönség tekintetében I 
határozottan a legelőkelőbb helyet

dukálni

Gfrerer Miklós volt a főrendező, aki az 
ottani Z. Eli. szerint két marokkal szórta 
pénzt.

„Sok pénzen sokat és nagyot lehet pro- 
álni." Produkált is olyant, aminőt Zentán 

még nem láttak: fetr. 23-án levarázsolta a 
tündérországot Zentára. Eugen herczeg győ­
zelme nem lehetett nagyobb, mint a nevéről 
czimzett vendéglő e napi fénye és diadala. 
Gfrerer e napon mindazt bemutatta, mit a 
gőz és villany képvisel: az erőt, amely ez­
úttal pénzben volt kifejezve, mintha csak a 
német közmondást akarta volna aposztrofálni: 
Geld regiert die Welt. — Akinek pénze 
van és azt nem czélnak, hanem csak esz­
köznek tartja, ha nem is mindent, de sokat 
igen sokat megtehet. Gfrerer szem kápráz­
tatóan sokat tett. Olyan fényt fejtett ki, ami- 
nőt Zentán még nem láttak. — Megbízta 
nyilt számlára VVéber Károly bútorkeres­
kedőt a termek diszitésével, ki jó Ízléséről 
tanúskodva felelt meg a megbízatásnak. Wé- 
ber a díszítést a következőkép eszközölte: 
A lépcsőház és a termek falait bevonta első­
sorban fenyő gályákká!, nagy tükröket ra­
kott föl, a lépcsőházban 20U mécset és (ÍU 
lampiont, a termekben ezernél több gyertyát 
gyujtatott meg, a lépcsőt és a termek dobo­
góját széles szőnyeggel fedte be, az ülőhe­
lyeket fehér-piros batiszttal vonta be, a fül­
kékbe délszaki növényeket helyezett el, a 
bejárók fehér-piros drapéria, az ablakok dísz- 
függönyökkel láttattak el és töméntelen apró 
fehér-piros zászlók voltak mindenfelé tói tűz­
delve, a bálauyák részére imperial atlasz 
szövetből menyezet volt a szükséges bútor­
zattal, a kályha csárdává maszkiroztatott e
fölirattal: „Csárda az vig kubis koshol.“ __
A karzat korlátja füstölgő lokomotivvai, mér­
nöki, ács-, kőműves-jelvényekkel, mérnöki 
triangulum, talicska, ásó, kapa, szárnyas ke­
rékkel diszittetett; mindenfelé magyar ezi- 
merek díszelegtek, kalauz-lámpák csillogtak, 
szép rajzban kiállított tánezreudek (vasúti 
vonal, szállás festve), a nagyteremben vil- 
1 any te lep, adorjáni alagút, tavirda-batteria, 

foglalja rajzban; a kis teremben sörös hordó e föl­
ei farsangi mulatságaink között. A társulat irattal: „11. §.“; számos elmés főiirat kel­
javára felülfizettek: Birkáss Gyula 10 frt, tett mosolyt, pl. a csárda fölött ez állt: 
Bajsai \ ojnics Etelka 5 írt, Kereskedelmi 
és iparbank 3 frt 50 kr., ifj. Vojnics Sándor 
3 fit, N. N. Budapest 10 frt, Fürst László

eddig Európa minden államában.
történt e té- 

mihelyt az
Hivatalosan nálunk is sok 

ren, de ifjúságunk nagy része 
iskoiat elhagyja, hátat fordít a rendszeres 
tornagyakorlatoknak is; jóllehet épp a haza 
úgynevezett „jövő oszlopainak“ volna legin­
kább szükségük rá; mert az az oszlop 
sohasem fog megfelelni rendeltetésének, ha 
nem lesz erős.

Torvéií yszék i csáriíok.
(Mamuzsics-Stoczek az esküdtszék 

előtt.)
Lapunk olvasói előtt ismeretes ez az 

ügy. Egyszer már tárgyaltatott, akkor Sto­
czeket az esküdtszék felmentette, de Ma­
muzsics semmiségi panasza folytán a Curia 
az Ítéletet megsemmisítvén, uj tárgyalást ren­
delt. E hó 7-én ez is meg volt.

E végtárgyalásról „Szabadkai dolgok“ 
czim alatt igy ir az „Egyetértés“:

„Szabadka, -— Mamuzsics Ágoston, — 
„Bácskai Ellenőr“, — sajtópör. Ezzel a négy 
szóval el van mondva annak a sajtópöruek 
a tartalma, melyet ma másodszor tárgyalt a 
budapesti sajtóbiróság.“ A vádlott Stoczek 
Károly lapszerkesztő volt, akit az első tár­
gyaláson az esküdtek felmentettek. Stoczek 
Károly, aki a tárgyalás elején kijelentette, 
hogy az inkriminált közleményeket ugyan 
nem ő irta, de a felelősséget mint szerkesztő 
elvállalja, — ma nem volt oly szerencsés, 
mint az első tárgyaláson, melyet azért sem­
misített meg a kúria, mert a tanukhoz Ma­
muzsics Ágoston volt -választási elnök jelle­
mére vonatkozólag is intéztek kérdéseket. 
Ma az esküdtszék Komjáthy Béla vádbeszé­
dének és a vádlott védekezésének meghall-

A bálanya kíséretében voltak :
ltj. Vojnich Máténé szül. Parcsetich 

Niuuska (rózsaszín selyemrulia liiabársony- 
disszel), Bicskeyné Vojnich Mariska (fekete 
selyemruha rózsaszín tolIdísszelJ, bajsai Voj­
nich Imréné (fehérruha crepdesine dísszel), 
Franki istvánne (Újvidék) (fekete selyem- 
ruha), dr. Autunovits Józsiné (fehér atlasz 
ruha, sárga selyem dísszel), Regényi Lajosné 
(világoskék atlasz ruha, fekete csipke dísszel), 
Franki Margit (Újvidékről) (világoskék sures 
selyemruha), Vojnich Ilonka (tiszta fehér­
ruha), Vojnich Adrienne (tiszta fehérruha); — 
ott láttuk továbbá: Autunovits Mátyásnó, 
özv. Szárics Kálniáuné, ifi. Dóbe! Károlyné, 
özv. Vojnieii Fábusrié, Jakobcsits Antalué 
leányával, özv. Káicsné és özv. Mucsiué úr­
nőket.

A szép tánezosuók közül ott voltak:
Vincze Katicza, Zsulfa Mariska, Szalay 

Juha, Kunszabó Julia, Kövecs nővérek, Dóró 
leréz, Kuluncsits Eta, Karlovies Katicza, 
Póka Juszti, Lendvay Ilka, Paus'ch Teréz, 
Piri Rozika, Sztipits Mariska, Kiss Ida, Fehér 
Irma, Szvoboda Mariska, Honkó Maliid, 
Racsmáuy nővérek, Ikotits Maliid, Hamer- 
mayer Anna, Malagurszki Mariska, László 
nővérek, Horváth Rozika, Rieger Ilonka, 
Perkovics Rozika, Szaghmeiszter Ilonka, 
Pukkel Margit, Tnranov Milicza, Lidák Ilona, 
Ikotits Mariska stb.

A fesztelen jókedv mindvégig meg­
maradt, távozni senki sem akart, elaunyira, 
hogy a harmadik négyest is mintegy 80 pár 
tánczolta.

Az egylet iránt mindenkor meleg érdek­
lődéssel viseltető özv. bajsai Vojnich Jakabné 
úrnő reggeli 4 órakor hagyta el a táuczter- 
met azon kedves reményben hagyva a ren­
dezőséget, hogy jövő évre ismét körében lát 
hassa a kedves, szeretetreméltó bájos bál­
anyát. Viszontlátásig!

A tánezosokat és a bájos tánezosnőket 
a pirkadó hajnal még együtt találta.

*
Az erkölcsi sikernek teljesen megfelel 

az anyagi eredmény, mely a következő :

n
n
n

5 frt, Magyar Imréné 3 frt, Vojnics T. 
Gyula 2 frt, Miikő Jakab (Szeged) 2 frt, 
Czerkovics János (Pest) 2 frt, Lichtueckert 
András 2 frt, Vámosi Lajos (Budapest) 2 frt, 
Almási Gödrei Siskovics Tamás 2 frt, idb. 
Vojnics Máté 1 frt 50 kr., Vojnics Pista 1 
frt 50 kr., Czinner N. (Bécs) 1 frt 50 kr., 
Vojnics Jakabné 1 írt 50 kr., Mucsi György 
1 frt 50 kr, Székely Simon 1 frt 50 kr., 
Basch Albert 1 frt, Váli Antal 1 frt, Hirsch 
Lipóc 1 frt, Czeisuer Gyula 1 frt, Rudics 
Laura 1 frt, Vojnics Sándor 50 kr., Tiszte­
lendő N. N. ur 1 frt, dr. Antunovics József
50 kr., Gyelmis Gerő 50 
összesen 68 frt 50 kr.

kr., N. N. 50 k r.,

Bevétel:
nappali jegyekért . . . 245 frt 40
estéli jegyekért ... 43 „ —

karzati jegyekért ... 14 „ —

felülfizetések , . ... 212 „ 90
Összesen . . . 515 frt 30

Bács-Almáson is igen sikerült tánezmu- 
latságot rendezett farsang hétfőjén az ottani 
honaraczior osztály a kaszinó helyiségében, 
amelyen vidékről is többen veitek részt. A 
családias színezettel biró tánczvigahmi — 
Dankó jóhirnévnek örvendő bajai első zene- 
bandája mellett — ki világos kiviradtig — 
sőt azontúl is tartott. Tudósítónk a tánezvi- 
galmou résztvett hölgyek közül a következő­
ket említi: Kovacsits Antalué, Kovacsits 
Karolin, Kuthy Mihályné, Bányai Miksáné, 
Bakay Dezsőné, Martinovics Béláuó, dr 
Schosberger Jakabné, Wiener ügyvédnő, Sim- 
kóné, Wermesné Luiza és Mária leányaival, 
Sterk Gyuláué, Molnár Józsefné, Németh 
Antalué, Piukovics Imréné, Babér Lajosné, 
Sommer Józsefué, Grünfelder Antalné. —- 
Piukovits Ágota, Kovacsits Anna, Triedl 
Blanka, Schosberger Regina, Lichtneckert 
Ida, Simkó Irma, Koronái Luiza, Babek ör- 
zsike, Jiiger Hona kisasszonyok.

„Mivel; hogy a tüzuek a viz az ellensége, 
Irtózik is tőle valamennyi gége;
Egö szomjnak, szívnek — hej, nincs elultója, 
Schambach annak csak a megmondhatója.“ __

egy fülkében: „11. § — és mi mindig iszunk 
lythagoras“, másutt: „Tolvaj kaszérosnak 
az express-vonat. P. A.“; az alagút fölött; 
„Kéretik a t. ez. utazó-közönség menet köz­
ben fejét az ablakon ki nem dugui, nehogy 
az alagút fala sérülést szenvedjen.“, — egy 
szembetűnő helyen a legjellemzőbb mondás: 
„Sok bor és sör fogy el, mig egy vasút ki­
épül.“

A tánezreudek a következő föiiratuak 
voltak: „A bácsmegyei h. é. vasutak tánez-
rendje, érvényes 1889. évi február 23__24.r
Rovataik:

Szünóra előtt:

Mulatnak az uj vasutasok!
Ha a megyei lapok között volt egy, a 

„Szabadság“ állott az elsők között, melyben 
harczoltuuk a Szabadka, zenta-óbecsei vasút­
vonal minden ároni kiépítése mellett. Állást 
foglaltunk s a törvényhatóság közgyűlését 
óhajtottuk bevonni a részvényesek közé. La­
punk egyik munkatársa külön nézetet táplált 
s a közgyűlésen törekvéseink ellen állást is 
foglalt. Valóban megütköztünk, de ma úgy 
látjuk mi csalódtunk.

De hát tévedni emberi dolog.
Az uj vasút roppant elszámitásokra van 

fektetve s valószínű, hogy pár százezer fo­
rint tiszta haszon marad a kezdeményezők 
zsebében.

Hogy érdekkörükbe vonják az érdekelt 
községeket, legutóbb Zentán páratlanul fényes 
bált rendezett a konzorczium s ezzel Zenta 
kétszázezer forintja is bevonatott a speku- 
láczióba.

A bálra csak a meghívottak s csakis 
a meghívó előmutatása mellett lephettek be.

Km. állomás indul érk. Jegyzet
i csárdás 830 goo lessék beszállni!

3. csengetés mehett! 
A nyilt pályán futár­
vonat sebességgel.

25. keringő 915 912 1 essek beszállni ! 
Helyes vágányon, — 
személyvonat sebes- 
seggel.

35. négyes I. 912 1022 Figyelmeztetjük, hogy 
I. csengetés előtt min- 
denkinek vis-a-vis-ja 
legyen.

50. tipegő 1022 1045 lessék beszállni!
3. csengetés, mehett! 
Döczögő vegyesvonat 
sebesseggel.

90. négyes II. 1122 1135 Figyelmeztetjük, hogy
11. csengetés előtt min­
denkinek vis-a-vis-ja 
legyen. 3. csengetés 
készen.

121. lengyelke. 1152 j20 Tessék beszállni ! 
Nem dohányzók ré­
szére. 3 csengetés, 
mehet! Seged moz­
dony és 20 pereznyi 
késedelemmel.

140. csárdás. 122? JOG Budapestről Zentáig
és vissza a mérsékelt 
áru jegyek 10 napi 
érvénnyel Szabadhely
kivételképen engedé­
lyeztetik.

Szünóra után:
180. csárdás 22Z 322 Tessék jegyet vál­

tani. Csatlakozás. —

zoo. keringő 322 352

240. négyes III. 422 455

260. lengyelke 52® 559

Tessék beszállni!
Futár-vonat sebes 

seggel, tüzeseden ten­
gellyel. Hölgyszakasz. 
Tessék beszállni. Ex- 
pressz-vonat sebesség­
gel, ütköző nélkül. 
Figyelmeztetjük, hogy 
a 3. csengetés előtt 
mindenkinek vis-a-vis- 
ja legyen. — Készen, 
mehet!

Tessék beszállni! 
lassan döczögő omni- 
bus-vonat sebesség* 
gél.
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287. négyes IV. 620 660

390. tipegő 720 740

400. csárdás 8£° iooo

Tessék beszállni!
3. csengetés. Mehet!

Teher- vonat sebes­
séggel és nagy kése­
delemmel.

Szolgálati szakasz.
Tessék beszállni. 3. 
csengetés. — Mehet!
Toló mozdony. Utolsó 
fűtés és szódaviz-vétel.
Utolsó csengetés. Me­
het! Zen tárói a világ 
végéig. - Tessék ki­
szállni.

Megjegyeztetik I. A közlekedési idők a bpesti 
idő szerint vannak számítva; 2. Az éjjeli órák esti 6
órától fogva reggeli 5 óra 59 perczig a perczek alá­
húzása által jelölvék3* netalán! kisikamlások vagy
összeütközésekért felelősséget nem vállal a

rendezőség.
A hölgyek igen díszes tánczrendet kap­

tak, vasúti lámpa, alul bársonyba kötött 
köuyvalaku tánczrend fityegett. Égy élelmes 
vidéki kollegánk magához kaparitott egy 
csomó tánczrendet, és azokkal ismerőseinek 
kedveskedett, minek következtében azok nem 
kaptak, kiket okvetlenül meg kellett volna 
vele tisztelni.

Szabadkáról nem volt jelen senki, pe­
dig, hogy b-'bhen hivatalosak voltak, azt
tudjuk.

Bizonyos az mégis, hogy sokan voltak.
Két teremben tánczoltak, a nagyban a 

szegedi teljes katonai, a kicsinyben a hely­
beli ezigányzenekar játszotta a talp alá va­
lókat. Sokan kívánták a másiknak, hogy 
miért nem maradt otthon, mert a sokadalom 
miatt nem tánczolhattak.

Annyian voltak, csak úgy hömpölygőn 
a közönség, Es hogy jól sikerült, a táncz- 
vigaiom, a legilletékesebb ember, Scham 
back a megmondhatója, az eredmény nyel 
teljesen meg van elégedve. De nem vagyunk 
mi. Nekünk első sorban az a kifogásunk, 
hogy az iparosok közül csak egyet, azt is 
leánya miatt, a gazdák közül pedig senkit 
s in hívtak meg, pedig a 200 ezer írt °/10 
részét ők fizetik. Az üzlet nem arisztokratikus, 
de nagyon is demokratikus. Tehát nem lett 
volna szabad a gazdaközönséget mellőzni.
Másod sorban az a kifogásunk, hogy sokan
voiiak a pU(f el spring erek, bizonyos emberek j sen 310,035 30. Kiadások 
visszaéltek Glrerer bizalmával és olyanokat 
is meghívtak, kik föltétlenül mellőzendők 
lettek volna és olyanok mellőztettek, kiket 
okvetlenül meg kellett volna hívni. Külön­
ben ez a két hiba nem vou le Gfrerer ér­
deméből semmit. Tökéletes gavallérnak bi­
zonyult. Csak mások zsákmányolták ki bi­
zalmát.

Glrerer Miklóst a február 23 iki *áncz- 
v iga lom rendezéséért teljes elismerés illeti, a 
vasutasok bálját sokáig emlegetni fogják.“

Csak aztán meg ne emlegessék a vál­
lalkozóknak kitánczolt 200 ezer forintot is a 
szomszéd zeutaiak 1 ! . . .

A.

Z?kn.ek elismerem," az eladó vagy helyettese 
alairja. 5. §. A vásárlás véglegezésére nézve 
a szemlejegyzőkönyv alapján és a szükséglet 
egy he vetésével a Gazdasági Egyesület elnöke 
határoz és a vételárt utalványozza. 6. §. A 
megvásárolt bikák április hó 15-éig rend­
szerint átvétetnek s a vételár az átvétel al­
kalmával bélyeges nyugtára kifizettetik. Áp­
rilis 15-éig az eladó a megvett bikát díjta­
lanul tartozik eltartani, azontúl pedig a bika 
átvétele napjáig naponta 2 klgramm zab és 
7 klgramm szénát számítva tartási dij czi- 
mén 30 kr. napi költség megtérítésére igénye 
van. A gondozásért külön dij nem szmitható 
fel. Az eladó az állatnak megfelelő táplálásá­
ért, kifogástalan gondozásáért egészen az át­
adásig, a tényleges átadást követő harmincz 
napon át a bikának teljesen megfelelő te- 
nyészképességeért felelős. Átvételkor az eladó, 
amennyiben ennek szüksége fenforog, a bikát 
a legközelebbi marharakodó vasúti állomásig 
h'gyen tartozik hajtani. Schmausz Endre s 
k. a Gazdasági Egyesület elnöke.

Pénteki hetivásárunk elég élénk, 
a forgalom azonban, a lanyha vételkedv mel­
lett korlátozott volt. Az igazi tavaszi verő­
fényes szép nap, nagy számmal kicsalta a 
kapásnövényeket, de gyenge keresletnek ör­
vendtek. A gabonaféléknél változatlan árak 
szerepeltek és kevés kötés eszközöltetett. Az 
árak hivatalosan jegy zékeltettek : Búza: mm. 
6-90 -7-20. _ Ké szeres: 5 80—6-10. Rozs: 
4 90—5-10 Árpa:5T0 —5 20.Z ab:4 (50—4-70.
Tengeri 4 —, Hal közepesen. Baromfi feltű­
nően kevés volt.

A ló és marha vásár élénk volt, itt 
megkell jegyeznünk, hogy a mostani vásár 
helyczéljamak nem jfelel meg, sőt mind a 
gyalog, mind a szekér közlekedésre hátrá­
nyul szolgál. Éh’} sertés klgrmként 48-50 
kron vásároltatott. Juli kevés, annál több 
bárány került elő.

mulatságok, régi keretükben lezajlottak/Ámor 
a szerelem istenének volt ideje, az ifjú íeáuy- 
kák szivét megsebezni, soknak fejecskéit 
megzavarni, sok szép reményt, még több 
teljesületleu álmot prolongálni kellett a jövő 
farsangra. —- Alig van tudomásunk, hogy 
elite köreink szépei közül két bájos ifjú höl­
gyön kívül, több párta alá került volna. -—- 
A papák, meg mamáknak maradt meg bün- 
bánólag verni mellüket és búsulni a pipere 
czikkek számlájának nagysága fölött.

A szabadkai keréskedőifjak tár­
sulata f. h. 24-én délután 3 órakor saját 
helyiségében tartja évi rendes közgyűlését, 
melyre a társulat összes tagjai tisztelettel 
meghivatnak.

A helybeli kath. legény-egye­
sület évi rendes közgyűlését, mely február 
24-ikről a vásár miatt elhalasztatott, saját 
helyiségében ma délután 3 órakor tartja meg.

Bicskeynó Vojnits Mária úrnő 
környezetében 21 frtot gyűjtött a szabadkai 
I. nőegylet árvái számára, mely nemcskeblü 
fáradozásáért hálás köszönetét mond az 
elnökség.

_ A Budapesten tartózkodó sza­
badkai egyetemi ifjak aláírással egy 
levél érkezett szerkesztőségünkhöz, mely til­
takozást tartalmaz Szabadka város átiratára 
s a népgyülés által beadott indítványra hozott 
határozatával szemben. Csodálkozunk ami if­
júságunk fölött, hogy eliez hetek szükségel­
tettek, 8 hogy akkor is egy névtelen levél­
ben teszi ezt valaki az összesség helyett, 
holott nekik a nyilvánosságra hozott közgyű­
lési határozat után nyomban és nyílt hom­
lokkal kell vala előállani mint tették ezt an­
nak idején a szegediek. Ma már nemcsak 
tárgytalan, de névnélküli levél nevetséges is.

A szabadkai népgyülés határoza­
tát, a következő levél kíséretében küldték
meg Ivánka Imre és Antunovics József sza­
badkai országgyűlési képviselőknek: „Nagy- 

_ : ságos ur! Van szerencsém Szabadka városá-
Forgalom-kimutatas 1889. február | ban 1889. év február hó 22-éti d. u. 2 óra- 

horol a szabadkai kereskedelmi és iparbank- j kor tartott népgyülés határozatát, amennyire 
u Pénzkészlet: a múlt hóról j az idő rövidsége lehetővé tette, 1026 választé­kod]’bo. Bevételek e hóban 303,39365. Össze-. polgár aláírásával ellátva, azon hozzáadással 

> 30. kiadások e hóban 283,423'40. j küldeni meg, hogy ha becses figyelmére mél- 
Maradvauy 26,606 90. Betétek könyvecskére: ! tatja, tapasztalni fogja, miszerint ezen 
A.lag a múlt hóról 519,186 08. Betételek e lem nem csupán az ellenzék kérelme, 
hoben 33 732 43. Díszesen 552,918-51. Ki- j Léuávd Máté volt szabadelvű f, 
vételek e hóban 61.1)30 40. Maradván^ a papság, az ügyvédi k

szállodákban történend. Lakásul az I. oszt. 
utasok személyenkint, a II. osztályuak“2-en, 
a III. osztályúak 3—4-en kapnak egy szobát.

Előjegyzések személyesen vagy levélben 
a femi menetjegy-irodában fogadtatnak el, 
hol bővebb felvilágosítás is nyerhető. — Fel- 
vaőyui|k hatalmazva arra a kijelentésre, hogy 
az aradi városi iroda által a lapokban közölt 
menetdijak levesek és csakis fenti dijak mérv­
adó«. — Figyelmeztetjük mindazokat kik e 
kirándulásban résztveuni óhajtanak, hogy 
külföldi útlevélről idejekorán gondoskodjanak.

A in. kir. államvasutak városi menetjegy 
irodája Szabadkán.

Az időjárás e hót fo'yíán változatos­
ságában gazdag volt. Hideg, lanyha, hó, eső, 
köd, derüre-boru egymást üdvözölték. Tél 
aP°j ugylátszik végnapjait éli, már is közeleg 
Szt. Józseffel a veröfényes tavasz, csak a mi 
hatóságunk alussza még mindig téli á'mát. 
Járdáink teljesen kijavitatlanok, sőt több 
helyütt a járdapadlók annyira elkorhadtak, 
hogy a járókelők csupán lábtörés veszélyének 
kitéve, járhatnak. Jó részben meg nincsenek 
is járdáink. A hírneves Külcsey-utczában 
Engelbrecht városi ács házához legközelebb 
egy rövidke padló járda felállittatott. Való­
színű, hogy a tulajdonos saját kényelmére és 
költségén készíttette, mert. kételkedünk, hogy 
a város ha már járdát állíttatott, azt az egész 
utcza vonalára ki nem terjesztette volna, 
pedig ott arra égető szükség van, valamint 
a Berzsenyi- g a fő-uteza vonalokon a nyak­
törő járdák gyors kijavítására.

AIV. osztályú kereseti és a föld­
adó a folyó évre kivettetvén, a kivetési 
lajstrom folyó évi márczius hó 9-től 16-ig 
bezárólag, vagyis 8 napra a városi adóhi­
vatalban közszemlére kitétetik. Felhivatnak 
az illető adókötelezettek, hogy ebheh adó­
jukat tekintsék meg és akik a kivetésben 
nem nyugszanak meg, az ellen írásbeli fel­
szólamlásaikat a városi adóhivatalnál 15 nap 
alatt beadhatják és pedig azon adózók, ki« 
a lajstromban tárgyalt adóval már a múlt 
évben megróva voltak a lajstrom kitételének 
napjától, azok pedig, kik a kérdésben forgó 
adóval, a folyó évben első ízben rovattak

490.988-11. Előlegezés: Állag a múlt hóról 
34,608- —. Elolegeztetett e hóban 3022-—. 
Összesen 37.630'—. Visszafizettetett e hóban 
1366'—. Maradvány 36,264'—. Leszámítolás: 
a) Baukszerü váltók. Állag a múlt búról 
4<8.o51 28. Leszámítol látottt és viszleszá- 
mitoltatott e hóban 167,483 33. Összesen 
647,034'61. Visszafizetetette hóban 220,876 24. 
Maradvány 426,158 37. b)

meg, adótartozásuknak az adó könyvecskébe 
kére- j történt bejegyzésétől számítandó 15 nap alatt, 
mert ] Megjegyeztetik, hogy az elkésetten beadott 

őispánon kívül; felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak, 
ar legnagyobb része, Egyúttal felhivatnak az illető adókötelezettek, 

a tanári és tanítói testület, valamint a szabad- miszerint a kivetett adónak adókönyvecs- 
elvü párt intelligens és középosztályhoz tar- kélkbe leendő bevezetése védett, a kitűzött
f/lr, A .. I/. * I ' . Ill 1 , 1 , . ,, 53 \ _

váltók. Állag a 
számitoltatoti e 
57,279—. Visszafizettetett e hóban 10,471 ■—. 
Maradvány 46,808'—c/ Kezességi és be- 
táb blázott kötvények. Állag a múlt hóról 
70,310—. Kiadatott e hóban 2,125"—. Ösz- 
szesen 72,435—. Visszazfizettetett e hóban 
610-—. Maradvány 71,825-—. Összes forga­
lom 707,991*83. Mucsy György titkár. Hor-

tozó része is aláírta. Egyebekben honfiul 
üdvözletem nyilvánítása mellett maradok Sza­
badkán, 1889. márczius 1 én. Németh Mátyás, 
mint népgyülés! elnök.

Mérgezés vagy öngyilkosság ve- 
tett-e véget Kajla Anna (3 kör, 92. sz. a) 

Hiteltulajdonosi I életének? ezt nem tudja ez ideig senki. Amint
múlt hóról 47,156"—-. Le-i halljuk a rendőrség a legere ly esse b ben ve- 
iiúban 10,123'—. Összesen zeti az előnyomozást, hogy a talányt meg­

fejtse.
Rögtöni halál. Koduui János ván­

dorló f. hó 5-én betért Zságer István 2-ik
köri házához s egy les ennivalót kért s ka-

Közgazdaság.
(Felhívás vármegyénk állat-tenyész 

tőihez.)
4 nagy méltóságú földművelés,- ipar- és, — ... hg ich juh lépési ;iz uiuzau usz-

kereskedelemügyi m. kir. minisztérium 43614. vátovit, Ernő, főkény v vezető, Kosztolányi I szerogXott és meghalt. A halál oka állítólag

pott is egy kis pogácsát s egy ital bort, mit 
elfogyasztva s megköszönve, a házból eliú- 
vozott, de alig tett pár lépést az utczán üsz-

tx 1888. sz. magas rendeletével a tenyész­
bikák vásárlását vármegyénk területén a 
Ilács-Bodrogh vármegyei Gazdasági E; ye- 
süleire bízván, van szerencsém vármegyénk 
állattenyésztőit felhívni, hogy amennyiben el­
adó, loagyarfajta tenyészbikájuk volna, azt a 
vezetésem alatt álló Gazdasági Egyesületnek 
bejelenteni szíveskedjenek. Tájékozás és mi­
heztartás végett a Gazdasági Égyesület ide­
vonatkozó „Szabályzatoknak megfelelő sza­
kaszait az alábbiakban vau szerencsém kö­
zölni. 3. §. Csak tisztavérü hazai fehérfajta, 
öröklő hibáktól ment, egészséges bika véte­
tik meg, mely a kifogástalan bika jellegé­
nek megfelel, a marnál legalább 14Ú ez in. 
magas s április hóban legalább két és fél 
eves. Igen jól kifejlett bikák kivételesen két 
éves korban is megvásároltatnak. Pirók sziuü, 
fehér fark bojtu, a fülkagylóban fehér szőrrel 
bíró, félheréjü bikák semmi szin alatt sem 
vásároltatnak meg. Amely bika már a beje­
lentés alapján sem felel meg e §-ban mon­
dott feltételeknek, nem vétetik figyelembe. 
4" §■ Az eladásra bejelentett bikák megte­
kintésére, árának kialkudására a Gazdasági 
Egyesület elnöke esetről-esetre egy bizott­
ságot küld ki, mely bizottság legalább két 
szakértő tagból egy állatorvosból áll. A szem 
iélö bizottság a bikatulajdonossal előre tu­
datott napon az eladásra bejelentett bikát a 
helyszínén szemléli meg s amennyiben a bika 
a megvételre alkalmasnak találtatott és az 
árra nézve a megállapodás történt, szemle- 
jegyzőkönyvet vesz fel s azt a vétel vég­
leges megkötése czéljából a Gazdasági Egye­
sület elnökségéhez terjeszti be. Vétel alkal­
mával a bizottság az eladóval vagy helyet­
tesével közli jelen szabályzat 3. 4 5. és 6-ik 
§§• határozmányait. A szem'ejegyzőkönyv 
maradékát, mely igy szól: rAlulírott, mint a 
mka tulajdonosa (vagy a tulajdonos megbi- 
zottja,) a velem közölt határozmáuyokat tu­
domásul vettem és [magamra nézve kötele-

Agoston pénztáritok.

HÍREK.
Márczius 15 emléke megünne 

peltetik a „Huugária-szálloda“ nagyterme- á rendorse^ 
ben. A polgárság maga rendezi. Maga főzet 
vacsorát, maga vesz bort s otthonias össze­
jövetelt rendezem!. Résztveuni akarók fejen­
ként a „teljes ellátásért1-1 7U krt fizetnek.

Az ügyvédi kar gyalázata. Amik 
Szabadkán a kliens-fogdosás terén történik, 
azt már czimmel nem illethetjük. Ujjal mu­
tattunk a népboloiiditókra neveket mond­
tunk el, nem ügyel senki. Nem csoda az­
tán, ha az ügyvédek egy némelyike tovább 
megy. Tolakszik, kikutatja a törvényszék és 
bíróságnál, kinek mi a baja s aztán levél­
ben csalja magához a feleket. Akit becsaphat, 
természetesen be is csapja úgy, hogy töröl­
heti utánna a szemeit, hogy ily levél vélet­
lenül szerkesztőségünkhöz került s mikor a 
hívott elment a hívóhoz, ott megígérte, a fis­
kális, hogy jó pénzért elcsinálja ő a bajt a 
biróva1, csak hallgasson reá. Ila az ügyvédi 
kamara tétlen, talán a törvényszéki elnök 
figyeltethetne jobban.

Ez is hatósági gondoskodás.
A pénteki gyönyörű napon a lágy idő hirte 
len olvasztotta a havat és a fagy kérgeit; 
lett is lőcs pocs sár. Vagy 10 nyugalomba 
való, ulczaseprö egész napon át elmotozott a 
városház körüli téreken, de arra a felügyelő 
nem gondolt, hogy pár szál emberét a köve­
zet mentén levő átjárók sártól való megtisz­
títására utasította volna, pedig a kit sorsa 
arra vezetett, bokáig gázolt körösztül a sáron.
Jövőre több figyelmet kérünk.

Nagy temetés. Carueval úrfit nagy 
közönség részvéte és nagy pompával eltemet­
tük. Hosszú volt, de kevés érdemes feljegyezni

szívszélhüdés volt.
Betörés. Jakobcsits Béla főtéri házá- 

bau levő Ktinecz Kálmán üvegkereskedő bolt­
jának az udvarra szolgáló ablakát, folyó hó 
7—8. közti éjjel ismeretlen tettesek feltörték 
és a kézipénztárból 70—80 irtot elloptak.

két egyént tartóztatott le, kik­
nek neveit a vizsgalat érdekében nem közöl­
hetjük, de akikben az ilyen féle betörés tet­
teseit is gyanítja.

Duhaj kodás. Folyó hó 4-én este 
Pavlics Mihály két társával hetért üzv. Bu- 
danovícs Béuóné korcsmájába s ott boroz- 
g tűi kezdtek, az ott levő vendégeknek hi­
hetőleg nem tetszeti az arezuk, mert közü­
lük minden hadüzenés nélkül felkelt Zveka- 
uov Ferencz és úgy vágta fejbe egy üveggel 
fentuevezettet, hogy azt rögtön elboritá a 
vér, mire a két tábor üvegekkel olyan vé­
res verekedést rögtönzött, hogy a szemtanuk 
nyilatkozata szerint, — öröm volt nézni. A 
vizsgálat folyik.

A szabadkai városi menetjegy 
iroda f. évi junius havában a párisi világ 
kiállítás alkalmával kéj utazást rendez Szabad­
kától Parisba, melyhez rendkívül mérsékelt 
áru menettérti jegyek adatnak ki. — A kü­
lönvonat indul Szabadkáról, Bpest L/m Bruck, 
Bécs, Salsburg, Lend, Gastein, Vörpl, Ins- 
bruck, Laudek, Feldkirch, Buclis-Sargaud, 
Wesen, Zürich, Bregg, Basel, Delle, Bell- 
facton át Párisba. — A visszautazás fel­
oszolva történik bármely gyors vagy személy- 
ivonattal a fentebbi útirányon át, azon elté­
réssel, hogy Bischofshofentól kezdve a Selz- 
Ithal, Sleifian, ki. Reiffing, Amstetten átvezető 
útirányon is lehet utazni. — A menettérti 
jegyek árát beleértve a 8 napi párisi lakos­
kodás idejébe terjedő teljes ellátást és elszál­
lásolást az I. osztban 225 frt 50 kr., a II. 
osztban 167 frt 40 kr. és a III. osztályban 
;130 frt 30 kr., a jegy érvényessége 45 napratun. ívű, wv au»« ciuoiuc» löijegyezüi ui uu ivi.j o> crvcujaaaogts uapra

valót hagyott maga után. — A szokásos tánez- jjterjed ki. — Az ellátás Parisban előkelő

záros batáridő alatt a városi adóhivatalban 
jelentkezni tartoznak, mert mulasztás eseten 
pénzbírságban fognak elmarasztaltatui.

Gyilkosság. Görcsek Mátyásáé szül. 
Romanesek Mária f. ho 5—6. közti éjjel a 
kútba ugrott, ez lett jelentve a rendőrségnél, 
de a helyszínén megjelent rendőrtisztviselő és 
rendőrorvos a hulla nyakán fujtogatási nyo­
mokat talált, miért is rögtön értesítette a helyb. 
kir. ügyészséget, mert nem öngyilkosság, 
hanem gyilkosság történt. Ez ügyben is két 
el fogatás történt.

Az egyetemi diákjelvény. A bpesti 
egyetem tanulói tudvalevőleg nemrég elha­
tározták, hogy közös ismertető jelül magyar 
kucsmát fognak viselni. Ezzel akarják meg­
különböztetni magukat azoktól az elemektől, 
amelyek szeretnek nyilvános alkalommal 
illetéktelenül az egyetemi polgárok közé ke­
veredni. Az ifjúság egy huszonöt tagú bizott­
ságot küldött ki, mely pályázatot hirde­
tett a kucsmára az iparosoknak. A pályázat 
fölött döntött a bizottság s a nyertes Rosen­
thal 11. egyenruha-szállító lett. Kétféle kalpag 
lesz: fekete posztóból és fekete bársonyból. A 
tud. egyetem hallgatóinak kalpagjáu elől az 
egyetemi szilieket viselő vörös, sárga, kék 
és barna zsinórzat díszíti. Vörös selyem bé­
lése arany hetükkel a „Szabadság, Egyenlőség 
és Testvériesség“ feliratot viseli. A bársony 
kalpagot csak ünnepi alkalmakkor fogja hor­
dani az ifjúság s egy fehér kúcsogloJlat tűz 
mellé. A márczius 15-iki ünnepen az egye­
temi ifjúság már ez uj kucsmá ján fog meg­

jelenni. Gondoskodtak arról is, hogy csak 
egyetemi hallgatók szerezhessenek ily kal­
pagot. A szállító czégnél csak index elő mu­
tatása mellett lehet kapni kalpagot s az ellen­
őrzés szempontjából minden darab folyó 
számmal lesz ellátva. Az ifjúságnak ez intéz­
kedését a rektor is helyesli s hir szerint a 
kalpagra pátenst fog kérni, hogy az ifjúság 
joga meglegyen védve. A csinos kucsmát mál­
ma az olvasókörben megtekintésre ki tették.

Hegedű párbaj. A zom bori 1-ső banda 
tehetséges prímása Rácz Guszti a következő 
levélben hívta ki versenyre Danltó Gábor 
bajai czigányprimást, kit az ifjúsági bálren­
dezőbizottsága Guszti mellőzésével bízta meg, 
hogy bálukon a talpalá valót játsza. De úgy 
látszik Dankonak nem igen vau kedve vagy 
mersz-je, vele síkra szállni, mert eddig még 
nem válaszolt. Itt közöljük szó szerint Rácz 
Guszti levelét Dankóhoz. Tisztelt kolléga ur! 
Tudomásom szerint jövő hó 9-éu tartandó 
ifjúsági bálra zenekarom mellőzése mellett 
szerződtetve lévén, azon körülményből kifo­
lyólag, hogy engemet, illetve zenekaromat 
megsem hallgatva, a szerződést elfogadta, -— 
ezennel felhívom, hogy a bálit követő bár-



mely napon ott, ahol kívánja, bárki előtt, 
önt és zenekarával versenyre ezennel fel­
hívom, egyben felkérem, hogy soraim vétele 
után, 5 nap alatt határozott választ adjon, 
elfogadja-e a kihívást, vagy sem, mert ellen­
esetben, ha ezen időre választ nem kapunk, — 
magatartását annyinak kell, hogy tekintsem, 
hogy a kihívást nem fogadja el, vagy elfo­
gadni nem meri. Tisztelettel Rácz Guszti 
zenekar-vezető.

Mindenféle. Fehér Ipoly a szegedi 
tankerületi főigazgató, az országos paedagógiai 
társaság felolvasó ülésén „a szerb középisko­
lákról“ igen érdekes értekezletet tartott. — 
Bács-Bodroyhnieyye alispánjához a közös had­
seregnek egyik parancsnokságától, közelebb 
német átirat a következő czimzéssel érkezett 
„Császári királyi főispáni hivatalnak Zom- 
borban." — Báró Jeszenszki Sándor 48-as 
honvédhuszárszázados, országos képviselő, a 
48-as párt rendithetlen hive szivszélhüdés 
következtében, GG éves korában hirtelen el­
hunyt. — Szegeden egy derék kovács legényt 
munkája közben súlyos baleset ért, óriási 
vasdarab zuhant a kezefejére és 4 ujját tel­
jesen összezúzta. — A szegedi Szentmihály- 
telken két gazda egy vén óriási fűzfát fűré­
szelt a derekán, a hirtelen kettépattant fa 
felső része lezuhanván, maga alá temette 
Kiss Gáspár gazdát. —• Süketeknek. Egy 
egyén, ki egyszerű szer által 23 éves süket­
ségéből k'gyógyult, bárkinek kész ezen szer­
nek isméi tetéset beküldeni. Czim : I. II. Nichol­
son Bécs, IX. Kolingasse 4. — Baján Kohn 
József ékszerész vezetéknevét „Kardos“-ra 
változtatta. — Topolyán az u. u. Bácsérban 
ritka szép, mintegy 3 láb hosszú, teljesen ki­
fejlődött vidrát fogtak; a halászok állítása 
szerint több is tartózkodik a topolyai vizek­
ben, köztük egy teljes fekete is. — Zoltán 
Dudás Ödön 37 éves korában elhunyt. — 
Milán Szerbia királya a trónról fia első 
Sándor javára lemondott. A lemondási 
aktus, melyen megható volt, midőn a 
király a főméltóságok előtt felolvasta 
a proklamáeziót, letérdelt fia elé és a 
főpap jelenlétében ünnepélyesen alatt­
valói hűséget esküdött neki, azután a 
regensek és a katonai tisztikar, majd 
a hadsereg tette le az esküt. Az uj 
király 12 éves és nagy korusitásaig 
Ivisztics .lován lesz Szerbia regcnse. — 
Zomborban a Schlegel-féle nagy amerikai 
czirkusz a iiét folyamán megkezdette mű­
ködését. — Zom bor városa a kolozsvári Má­
tyás-szobor javára 25 irtot adományozott. —- 
Foghnzó kutya. Érdekes esemény történt Sze­
geden. Csányi Rózái udvarán egy csapat 
gyerek a háziak kiskutyáját közrefogták és 
azzal játszadoztak. Valamelyik megfogta a 
kutya farkát és húzta, a kutya odakapott 
Faragé) András 7 éves fiúnak az orra alá és 
kikapta annak egyik felső fogát. A megré­
mült szülék orvoshoz fordultak, ki bámulva 
jegyezte meg: „Fogorvostól is remek munka 
lett volna ilyen ügyesen kihúzni ezt a fogat.“ 
— Mezőberényben Wolf Fái takarékpénztári 
könyvvezető felakasztotta magát. Vagyonos 
ember voU és hivatalát példás rendben ta­
lálták, annál feltűnőbb a tragikus esemény 
indító oka. — Bahnaz-ttjvároson özv. Tar 
Andrásáé kiment a temetőbe s mialatt a 
családi kriptában imádkozott férje koporsója 
mellett, a kripta ajtaja becsapódott utána s 
a tolózár is helyére csúszott. 48 óra hosszat 
volt a kriptában, mig végre kétségbeesett 
helyzetéből a temetőőr — segélykiálltásaira 
kiszabadította. — A szabadkőművesség meg­
alapítója dr. Levis Lajos egyetemi magán­
tanár 6-án ülte meg 91-:k születésnapját.— 
A kalocsai bíboros érseket, Haynald Lajost 
Budapesten szélhüdés érte. Súlyos beteg.

Irodalom.
Az ,.EIsö Magyar Divat Közlöny. “ Hazánkhan 

az egyedüli vállalat, amely a külföldi divatképekkel 
a versenyt, nemcsak, hogy kiállja, de azokat igen sok 
tekintetben liiliil is múlja ngy technikai, valamint mű­
vészi kivitelénél fogva is

Az „Első Magyar Divat Közlön) “ tizenhat kü­
lönféle ruházati ábrát tartalmaz, amelyek közül két 
magyar impozáns alak válj le ki; azonkívül van a ké­
pen három nőalak a tavaszi es nyári idényre alkalmas 
ruházattal; nemkülönben tizenegy más alak az euró­
pai divatot ábrázolva

A divatkép márezius hótól augusztus hó végéig 
használható, vagyis a tavaszi és nyári idénven át.

Minthogy a kép a divat minden ágát magában 
foglalja és azzal a szabóiparos bármily magas igényi! 
vevőt vagy megrendelőt is kiszolgálhat, e tekintetből 
minden szabóiparosnak ajánlható.

A divatkép ára didiként 1 fit ‘2) kr. Kedvez­
ményes áron a „Szabóiparosok Közlönye" czimü sz ik­
lap előfizetői GO Űrért kapják.

nak vallásában való oktatás czéljából egy 
hitoktatói és magyar hitszónoki állást szervez.

Valóságos lelkesedéssel karolta fel a 
hitközség elöljárósága azon indítványt, mely­
nek keresztülvitele folytán az izraelita ifjú­
ság hazánk édes nyelvén fogja vallását úgy 
az iskolában, mint a templomban tanulni és 
igy a jó és buzgó hazafi mellett meg is ér- 
tendi hitvallását. Az ifjúság eddig ezt csakis 
német nyelven volt kénytelen hallgatni, mert 
köztudomású, hogy a jelenlegi hitoktató ma­
gyarul nem beszél, annál kevésbbé tud ok­
tatni. Hogy azonbau a jelenlegi főrabbival 
erre nézve megegyezés jöhessen létre, a hit­
község részéről neki minden közvetlen és 
nem közvetlen jövedelmei — daczára a nagy 
anyagi áldozatnak — biztosíttatott, sőt nem­
csak anyagi része, hanem még állásának, 
rangjának eddigi csorbítatlan megtartása is 
kimondatott, úgy, hogy a megválasztandó 
hitszónok és hitoktató vele szemben, aláren­
delve leend.

Mindezek daczára a jelenlegi rabbi 
minden követ megmozdít, hogy a már ki­
mondott határozat megsemmisitessék. Ö nem 
törődik a serdülő ifjúság vallási bajaival, ő 
nem törődik a helyi zsidóság hazafiui érzel­
meivel, csak hogy az ő érdekei kárt ne 
szenvedjenek, mert természetes az, hogy egy 
magyarzsidó hitszónok több méltatásra fog 
találni, mint ő, ki 28 év alatt nem akarta 
hazánk édes nyelvét megtanulni, ki mindent 
elkövetett, hogy Iskoláink elhanyagoltassanak 
és most midőn a község tovább magát általa 
félrevezetni nem engedi, most előlép azzal, 
hogy ő neki még 3 kiházasitandó leánya van 
s mig ezek fejkötő alá nem kerülnek ő ma­
gyar hitszónokot ide nem enged. Mi lyukad 
ki ebbbőlV Az hogy a főtisztelendő egyik 
vejét akarja a hitközség nyakára sózni, de 
az nem fog megtörténni. Nem élünk bála a 
gondviselésnek abban a korban, hol a buta­
ság és vakság uralkodott! Félrevezetésnek 
ina már nem lehet helye ott, hol egy köz­
ségben az intelligenczia vezeti az ügyeket.

Freudenberg volt elnököt elijesztette 
ugyan a rabbi, mikor egy magyar hitszóno­
kot akart lebozatni csak egy szónoklatra is, 
de ma már nem ijedünk meg fenyegetései­
től; ha pedig izgat iá. fog, akkor tudjuk mi 
a kötelességünk, mert a zsidókra nem egy­
szer szórt vádak után nem riadunk vissza 
magyarosodásunk érdekében a legvégsőtől 
sem! A mi zsidó ifjúinkért, vallási nevelte­
tésükért hazafiul szempontból felelősek va­
gyunk az utókornak és nem törődünk egy 
német orthodox papnak jajgatásával.

Szabadka, 1889. márezius 5-én.
Az izraelita hitközség 

egyik tagja.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

SZALAY LÁSZLÓ A.

701/1888. szám.

Közönség köréből *)
Hitoktató és hitszónok.
A helyi izraelita hitközség Geiger A. 

Mór alelnök indítványára elhatározta, hogy 
a mai kornak megfelelő és serdülő ifjuságá-

*) E rovat alattiak díjmentesek. Szerk.

Hirdetmény.
Az almási kölcsönös tüzkárbizto- 

sitó társaság mint szövetkezet f. évi 
márezius hó 24-én d. u. 3 órakor a 
felső iskolaépületben rendes évi köz­
gyűlését tartja, melynek tárgysorozata :

1. Az igazgatóság és felügyelőbi­
zottság jelentésének előterjesztése;

2. Az 1888. évi mérleg megálla­
pítása ;

3. Az igazgatóság s felügyelőbi- 
zottság részére a felmentvény meg­
adása :

4. Netalán beérkező indítványok 
tárgyalása.

Almáson, 1889. évi február 15 én.
1—1 Az igazgatóság.

Egy nagyobb lakás,
mely áll

5 szoba, éléskamra, konyha,
cselédkonyha, mosókonyha, pincze 

és padlásból,
továbbá

két bolti-helyiség
folyó évi Szent-G-yörgy naptól
(1 bolti-helyiség esetleg esetleg elébb is)

feladó-

Bővebb értesítést adnak

1—1 Kunetz Testvérek.

□SITES!

1 — 1

Árverési hirdetmény.
Al üli ruft kiküldött, végrehajtó az 

1881. évi LX. f. ez. 102, §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a 
szabadkai kir. járásbíróság 12905.szánni 
végzése által Geiger Márk javára 
ifj. Teleki Ferencz ellen 155 fit 
tőke, ennek 1888. évi deezember hó 
Hajijától számítandó kamatai és eddig 
összesen 15 írt 19 kr. perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 385 írtra becsült ágynemüek, szoba­
bútorok, lábasjószágok és gazdasági 
eszközökből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
(kelebián alperes lakásánál) leendő esz­
közlésére 1889-ik év márezius hó 
14-ik napjának délután 3 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az, 1881. 
évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el- 
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vé 
felára az 1881. évi LX. t. ez. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1889 ik évi feb­
ruár hó 26. napján.

Csernyus Zsigmond
kir. bir. végrehajtó.

Fischer Győző ur, a budapest-városligeti testegyenesitő 
gyógyintézet igazgatója, úgyis mint a Fischer Péter és Társa
cs. és kir. udvari szállítók orvosi és kötszer-gyárosok budapesti 
(hatvani utcza 16.) ezég képviselője f. hó 24-én Szabadkára érke­
zik és f. hó 26 ig a „Nemzeti“ szállóban vesz lakást.

Erre a körülményre felhívjuk különösen az orvos urak és 
az érdeklődő nagyközönség figyelmet, mert Fischer uv gazdag 
gyűjteményt hoz magával sebészeti műszerek, kötszerek és egyéb 
készülékekből, miket d. e. V211—12-ig magánfeleknek és d. u. 
V44—6-ig orvosoknak mutat be és azok gyakorlati hasznáról bő 
felvilágosítással is szolgál.

Különösen ajánljuk olvasóink figyelmébe a már annyi sze­
rencsétlen nyomorultat éppé és boldoggá tett szabadalmazott ljj
testegyenesitő készületeket, továbbá a sérv és a haskötőket és a 
müleges végtagokat és a falabakat.

A tárgyak megtekintése mindenkinek szabadságában áll!
Szóbeli vagy írásbeli felhívásra a házhoz is elmegyen.

(ezelőtt ár. Fischhof-féle vizgyőgyintézet)
T3-a. dampest ein.., lierzxiIiiai-Tj-t ±525. sz.

I. Testegyenesitő osztály.
Intézetünkben minden betegnél 
betegségéhez és testalkatához mért 
oly készülékek alkalmaztatnak, 
melyek mig egyrészt fájdalom
nélkül a fönnjárást lehetővé 

teszik.
A gyógykezelés tárgyait a követ­

kező kóresetek képezik, u. m. 
ggj -fr' 1. Csuzos köszvényes és gümőkóros iziiletgyuladások.

2. Csonttörések és ficzamok.
3. Iziiletgyuladások, törések és ficzamok utóbajai, minők: 

zsugor, izületi merevség, korlátolt mozgathatóság, veleszületett ficzamok, 
végtagok rövidítése és e!görbülései, dongaláb, lúdtalp, lóláb, sarokláb, 
kampóláb, garsos térd.

4. A gerinczoszlop angolkóros és csigoly aszuvas alapon 
fejlődő elgörbillései, oldal-, hát- és mellgörnyéh, papok, tyukmell, 
jerdenyak, hátgerinezsorvadás (tabes dorsalis).

5. Gyermekhiidés és következményei.
6. Végtagok viszeres tágadatai, vastagodásai.
7. Hátgerinezsorvadás (Fabes dorsalis) a hires párisi orvos 

Chanot módszere után, mellfüző által is sikerrel kezeltetik.
II. Vizgyógyászati osztály.

A vizgyógykezelés egy külön fürdőépületben dr. Fischhof 
módszere szerint folytattatik.

Alkalmazásba vétetnek a legkülönfélébb fürdőkön kívül 
lemosások és leöntések, begöngyölések, ledövzsölések és zuhanyok. 
Továbbá villanyozás, massage.

Sikerrel kezeltetnek idegbántalmak, hüdések, gyengeség! 
állapotok, a légző, vérkeringési és emésztési szervek betegségei, sáp­
kór görvélykór, csuzos, köszvényes bántalmak, különböző bőrbajok.

Gyógykezeltetnek bennlakók és bejárók (ambulánsok). Mér­
sékelt árak.

Kívánatra prospektusok bérmentve küldetnek.
Vonatkozólag Fischer Péter és Társa fennti értesítésére, 

Fischer Győző mint az intézet igazgatója, ugyanazon napi órák­
ban szívesen szolgál felvilágosítással a betegkezelés és készülékek 
felett, mint a betegek felvétele iránt.

4—2 Fischer Győző igazgat0

Nyomatott Székely Simonnál Szabadkán, 1889.


